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Projekti toetab ESTDEV - Eesti Rahvusvahelise Arengukoostöö Keskus. 
Projekti viib ellu Eesti Korteriühistute Liit. 
Projekti koostööpartneriteks on MTÜ Housing Ukraine ja ÜRO Euroopa Majanduskomisjon.



2023. aasta maist 2024. aasta oktoob-
rini elluviidav projekt „Ukraina elamute 
rekonstrueerimine: suutlikkuse suuren-
damise ja koostööprogramm elamu-
piirkondade ülesehituseks Harkivis, 
Mõkolaivis ja Žõtomõris“ toetab Ukraina 
sõja purustustest kannatada saanud 
elamupiirkondade ülesehitust Harkivis, 
Mõkolaivis ja Žõtomõris, aidates ette 
valmistada korterelamute rekonstruee-
rimise rahastamiseks ja ülesehituse järg-
seks korterelamute haldamise mudeli  
väljatöötamiseks vajalikke lähteülesan-
deid. 

Tegevuste tulemusel valmib igas  
projektipiirkonnas vähemalt kaks korter-
maja renoveerimisprotsessi ja elamu-
valdkonna ühistegevuse  
arendamise kontseptsiooni, mille välja-
töötamisel on arvesse võetud Eesti  
kogemusi kortermajade rekonstruee-
rimisel ja Eesti korteriühistute mudelit 
kortermajade ühise haldamise korralda-
misel.

Loe veel: 
www.ekyl.ee/projektid/
ukraina-elamute- 
rekonstrueerimine/

Ukraina elamute  
rekonstrueerimine:  
suutlikkuse suurendamise  
ja koostööprogramm  
elamupiirkondade  
ülesehituseks Harkivis,  
Mõkolaivis ja Žõtomõris

ZНYTOMYR, 7 Novy Boulevard

ZНYTOMYR, 7 Novy Boulevard
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Ukraina eluasemepoliitika on üle 
minemas Euroopa Liidus kasuta-
tavatele lähenemisviisidele, jättes 

selja taha sotsialistlikel põhimõtetel 
põhineva vananenud mudeli. Kriisi elu-
asemeturul ja elamumajanduse seadus-
andlikus regulatsioonis on süvendanud 
põhjanaabri sõjaline agressioon.

Ukraina valitsuse, Maailmapanga Grupi, 
Euroopa Komisjoni ja ÜRO aruande 
kohaselt (kahju ja vajaduste kiirhinnang 
RDNA3) on sõjalisest agressioonist tu-
lenev otsene kahju 152 miljardit dollarit, 
kusjuures 10% eluasemefondist on 
kahjustatud või hävinud.

Ukraina riigi ees seisvad probleemid 
toovad esile süsteemsete muutuste 
tähtsuse ja vajalikkuse. Meie ministee-
rium kui eluasemepoliitika eest vastutav 
keskne täitevasutus võtab kasutusele 
Ukraina rahastu ja valitsuse tänavuses 
tegevuskavas välja toodud vajalikud 
meetmed, et viia ellu ammugi hilinenud 
süsteemseid reforme.

Praegu teeme koostööd mitme rahvus- 
vahelise organisatsiooniga, et luua 

eluasemepoliitika uus õigusraamistik. 
Peame uurima kahjustatud ja aegunud 
eluasemefondi rekonstrueerimise ja 
halduse, samuti taskukohaste tingimus-
te loomisega seotud parimaid tavasid, 
et saaksime abivajavatele kodanikele 
eluaset pakkuda.

Seetõttu oleme tänulikud toetus-
programmide eest, mis tugevdavad 
meie suutlikkust luua Ukrainale kestlik 
eluasemepoliitika. Tänan Eesti valitsust 
ja projekti elluviijaid selle algatuse eest, 
mis kahtlemata Ukraina taastamisele 
kaasa aitab.

Nataliia Kozlovska, Ukraina kogukondade, 
territooriumide ja infrastruktuuri arendami-
se aseminister

Serhii Komnatnyi, õigusteaduste doktor, 
Ukraina elamuorganisatsiooni Housing 
Ukraine auesimees

Selleks, et Ukraina liiguks Euroo-
pa integratsiooni suunas, tuleb 
paljud poliitika ja seadusandlu-

se valdkonnad Euroopa normidega 
vastavusse viia. ELi liikmesriikide abi 
on nende probleemide lahendamisel 
ülioluline. Eestis on välja töötatud ja 
kasutusel üks Euroopa parimaid tava-
sid elamufondi majandamiseks ja va-
nanenud elamute rekonstrueerimiseks.
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Lisaks eluasemesuhete õigusliku 
reguleerimise ja olemasoleva vana-
nenud elamufondi probleemidele 
on Ukraina suureks mureks sõjalise 
agressiooni tõttu oluliselt kahjustada 
saanud elamud. Neid küsimusi saab 
tõhusalt lahendada üksnes igakülg-
sete meetmete abil, mis põhinevad 
parimatel juhtimise ja energiatõhususe 
taastamise tavadel.

Sellised projektid nagu „Ukraina 
elamute rekonstrueerimise suunas: 
suutlikkuse suurendamise ja koostöö 
programm elamute taastamiseks  
Harkivis, Mõkolajivis ja Žõtomõris“ 
aitab meil õppida edasijõudnute koge- 
mustest ning koostöö Eesti Korteri-
ühistute Liiduga (EKÜL) on projektide 
elluviimisel alati tõhus ja kasulik.

Eesti ja Ukraina elamumajanduse 
edendajaid seob varasem tihe 
koostöö. Eesti Korteriühistute 

Liidu juhitud eelmine arengukoostöö 
projekt aitas luua Ukraina elamuorga-
nisatsiooni  ja tõi aastatel 2018-2020  
kokku elamuvaldkonna asjatundjad 

Andres Jaadla, Eesti Korteriühistute Liidu 
juhatuse esimees

Eestist ja Ukrainast, et analüüsida  
Ukraina elamumajanduse olukorda,  
jagada riikide parimaid praktikaid ja 
kogemusi. Ukraina rühkis enne sõda 
väga edukalt elamumajanduse refor-
mide teel ja meil oli väga hea meel 
sellele kaasa aidata. Suure kurbusega 
jälgime sõjategevust, kuid puruks-
pommitatud kortermajade rajoone 
ootab nüüd ees mastaapne ülesehi-
tustöö.

Koostööprogramm „Ukraina elamute 
rekonstrueerimine: suutlikkuse suu-
rendamise ja koostööprogramm ela-
mupiirkondade ülesehituseks Harkivis, 
Mõkolaivis ja Žõtomõris“ annab Eesti 
Korteriühistute Liidule hea võimaluse 
toetada oma pikaajalisi koostööpart-
nereid Ukrainas. 

Just Eesti innovatiivsed kogemused 
majade renoveerimisel, näiteks re-
konstrueerimine tehases eeltoodetud 
paneelidega, võiks ülesehitustöös 
kasuks tulla. Samuti on tänapäevane 
rekonstrueeritud hoone energiasääst-
likum, mis on Ukraina energiajulgeole-
ku vaatest väga oluline.

KHARKIV, 24A Dereviaka Street
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KHARKIV, 24A Dereviaka Street
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LARISA ZAIKINA

Ettevõtja Harkivis, kelle tegevus on 
seotud Venemaa sõjalise agressiooni 
tagajärjel kannatada saanud elamute, 
sealhulgas korterelamute taastamise 
tehnilise nõustamise ja ekspertuurin-
gute läbiviimisega.

KOSTIANTYN KRYTSKYI

Arhitekt ja ettevõtja, kes tegeleb üld-
planeeringute, majade ja interjööride 
projekteerimisega. Harkivi linna arhi-
tektide initsiatiivgrupi liige, kes töötab 
koos lord Norman Fosteriga linna 
sõjajärgse ülesehitamise plaani 
ettevalmistamises. Veebruaris 2023 
tunnustati Norman Fosteri poolt 
toetuse ja abi eest linnaplaneeringu 
koostamisel.

Autorid
YEVHEN POLIAKOV

Mõkolaivi peaarhitekt, Mõkolaivi 
linnavolikogu arhitektuuri- ja 
linnaplaneerimise osakonna direktor. 
Edukas ehitusinsener ja arhitekt, töö-
tanud Ukraina regionaalse ja kohaliku 
omavalitsuse juhtivatel kohtadel. 

KATERYNA KHMELNA

Arhitekt ja linnaplaneerija, kes on 
spetsialiseerunud linnakujundusele, 
eelkõige avatud avalikule ruumile ja 
hoonete välisilmele. Töötanud arhi-
tektuuribüroos ja Mykolaivi linnava-
litsuses.

Näituse autorid külastamas Eesti Kunstiakadeemia 
arhitektuuriteaduskonda septembris 2023.
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OLHA BRONSHTEIN

Zõtomõri linna peaarhitekt ja linnavo-
likogu linnaplaneerimise ja maasuhete 
osakonna direktori asetäitja, kellel on 
kogemusi oluliste linnaplaneerimis-
projektide kavandamisel ja elluviimisel. 
Spetsialiseerunud säästvale arengule, 
uudsetele arhitektuursetele lahendus-
tele ja kultuuripärandi säilitamisele. 
Juhib kaasaegse linnaruumi loomise  
ja tervikliku, harmoonilise linnaplanee-
rimise projekte.

IRYNA KRUCHKO

Arhitekt, Zõtomõri linnavolikogu linna-
planeerimise osakonna planeerimis- ja 
arendusüksuse peaspetsialist. Koge-
nud linnaplaneerimisprojektide looja 
ja hindaja, osalenud linnaplaneerimise 
dokumentatsiooni kohaliku tasandi 
väljatöötamises ja monitooringus ning 
uudsete lahenduste elluviimisel linna-
keskkonna parandamiseks.

SERHII KOMNATNYI

Õigusteaduste doktor, ÜRO Euroopa 
Majanduskomisjoni piirkondlik konsul-
tant ja MTÜ Housing Ukraine auesi-
mees.  Oma pikaajalise riigihalduse ja 
kohaliku omavalitsuse kogemusega on 
ta täitnud olulist rolli Ukraina ülesehi-
tusega tegeleva ministeeriumi töörüh-
mades, keskendudes Ukraina eluase-
mevaldkonna seaduste reformimisele. 
See hõlmab koostööd valitsus-
ametnike ja valdkonnaekspertidega, 
et töötada välja ja täiustada Ukraina 
elamumajanduse tulevikku kujunda-
vaid poliitikaid.

Koordinaatorid
VOLODYMYR KALASHNIKOV

ÜRO Euroopa Majanduskomisjoni 
konsultant, kes on spetsialiseerunud 
sidusrühmade kaasamisele ja koostöö 
haldamisele Ukraina linnade ees seis-
vate väljakutsetega tegelemisel.

MYKOLAIV, 21 Velyka Morska Street
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KHARKIV
Derevynco 24

Derevyco 24/A

MYKOLAIV
Kherson highway 48

Velyka Morska 21

ZHYTOMYR
Novy Boulevard 7

Kyivska 94

www.ekyl.ee/exhibition/Ukraine

Uuri lähemalt


